



# Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

5 марта 2022 года, № 47 (8071)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Исторический визит выведет сотрудничество на новый уровень

По приглашению Премьер-министра Исламской Республики Пакистан Имрана Хана 3—4 марта Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев посетил эту страну с государственным визитом.



O'ZBEKISTON RESPUBLIKASI PREZIDENTI SHAVKAT MIRZIYOYEV JANABI OLIYLARINING POKISTON ISLAM RESPUBLIKASI ISHBILARMON DOIRALARI VAKILLARI BILAN UCHRASHUVI  
MEETING OF THE PRESIDENT OF THE REPUBLIC OF UZBEKISTAN H.E. SHAVKAT MIRZIYOYEV WITH REPRESENTATIVES OF BUSINESS CIRCLES OF THE ISLAMIC REPUBLIC OF PAKISTAN

Президент Шавкат Мирзиёев 4 марта провёл в городе Исламабаде встречу с руководителями ведущих компаний Пакистана.

В ней приняли участие главы «Нисат Групп», «Гетз Фарма», «Пирамид Лохистикс», «Эжас Групп», «АКД Групп», «Вах Нобель Групп», «Нажиб Файбэр», «Сапфир Групп» и многих других компаний.

Совокупные активы этих компаний составляют свыше 40 миллиардов долларов.

Во время зарубежных визитов глава нашего государства уделяет отдельное время для проведения таких встреч. Это демонстрирует деловым людям высокий настрой Узбекистана на взаимовыгодное сотрудничество и укрепляет их доверие.

В ходе встречи отмечалось, что рыночные механизмы внедряются во все отрасли экономики, сняты барьеры, препятствующие развитию бизнеса. На основе новой Стратегии развития продолжается работа по расширению присутствия иностранного капитала.

В последние годы отношения между Узбекистаном и Пакистаном вышли на уровень стратегического партнерства. В частности, регулярные контакты налажены в торгово-экономической и инвестиционной сферах. В

последние годы объем взаимной торговли увеличился в пять раз. Несмотря на пандемию, товарооборот с начала нынешнего года вырос еще на 70 процентов.

В начале своего выступления Президент нашей страны отметил плодотворные итоги переговоров с Премьер-министром Пакистана.

— В ходе этого исторического визита мы подписали Соглашение о преференциальной торговле. Договорились взять под особый контроль сотрудничество в области транспорта и транзита. Наша главная цель — создать систему беспрепятственных и скорейших поставок продукции между нашими странами, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Выражена уверенность, что эти усилия значительно активизируют торгово-экономические связи и создадут прочную основу для доведения товарооборота до 500 миллионов долларов в ближайшие годы, а в дальнейшем — до 1 миллиарда долларов.

По итогам бизнес-форума в Исламабаде, прошедшего накануне визита Президента Узбекистана, были достигнуты договоренности о реали-

зации торговых и инвестиционных проектов на сумму 800 миллионов долларов в текстильной, фармацевтической, строительной, химической промышленности, банковско-финансовой и других сферах. Подчеркнуто, что все эти проекты включают в программу промышленной кооперации, их реализация будет находиться под строгим контролем.

Глава нашего государства призвал пакистанские компании наращивать портфель совместных проектов.

— Сегодня я хотел бы послушать ваши конкретные предложения. Здесь собрались члены правительства, ответственные лица отраслей промышленности. Мы готовы рассмотреть создание всех условий и гарантий, необходимых для вашего бизнеса в Узбекистане, — сказал Президент.

На встрече участники обменялись мнениями о новых направлениях сотрудничества и возможностях в разных сферах. Обсуждены перспективные проекты.

Одобрив планы деловых людей Пакистана, Президент поручил ответственным лицам разработать «дорожную карту», которая будет включать

все прозвучавшие инициативы и договоренности.

Президент Шавкат Мирзиёев посетил национальный мемориальный комплекс «Монумент Пакистана».

Комплекс, расположенный в городе Исламабаде, занимает площадь почти три гектара. Открылся в 2007 году после трех лет строительства. Форма напоминает распутившийся цветок. Четыре больших лепестка символизируют четыре провинции Пакистана. Дизайн навеян архитектурой Бабуридов. Здесь также действует исторический музей.

Главе нашего государства рассказали об истории комплекса.

Затем Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев встретился в Исламабаде с Президентом Исламской Республики Пакистан Арифом Алви.

Президенты, тепло поприветствовав друг друга, выразили удовлетворение всесторонним развитием отношений стратегического партнерства между двумя странами.

Подчеркнуто историческое значение нынешнего государственного визита Президента Узбекистана в Пакистан, который придаст новый мощный стимул дальнейшему углублению взаимодействия.

В 2022 году наши государства отмечают знаменательную дату — 30-летие установления дипломатических отношений. За эти годы был достигнут высокий уровень политического диалога и сотрудничества. Наблюдается устойчивая динамика роста взаимного товарооборота. В прошлом году, несмотря на пандемию, он вырос более чем на 50 процентов.

В ходе встречи обсуждались актуальные вопросы последовательного расширения торгово-экономических и инвестиционных связей.

Главы государств приветствовали достигнутые в ходе нынешнего государственного визита договоренности. При этом отмечен имеющийся огромный потенциал для наращивания взаимодействия, в частности, в гуманитарной сфере.

Президент нашей страны обратил внимание на созвучность целям по созданию фундамента для третьего Ренессанса инициатив Узбекистана и Пакистана в области науки, образования, высоких технологий и молодежной политики.

Подтверждена готовность всесторонне развивать партнерство в данных направлениях. Президент Узбекистана предложил использовать платформу Постоянного комитета по на-

учно-техническому сотрудничеству Организации исламского сотрудничества «КОМСТЕК» для регулярного проведения научно-практических мероприятий по астрономии, астрофизике, физике, математике, вирусологии и робототехнике.

Состоялся также обмен мнениями по вопросам региональной и международной повестки, представляющим взаимный интерес. Особое внимание уделено аспектам региональной безопасности и ситуации в Афганистане.

Шавкат Мирзиёев поблагодарил Арифа Алви за радушный прием, выразил искренние поздравления и наилучшие пожелания в связи с предстоящим национальным праздником — Днем Пакистана и пригласил посетить нашу страну в любое удобное время.

Встреча прошла в теплой и дружеской атмосфере. Стороны подтвердили приверженность дальнейшему углублению многогранных отношений.

На этом государственный визит Президента Узбекистана в Пакистан завершился.

УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

## Определены приоритетные задачи по обеспечению занятости студентов вузов

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 4 марта состоялось видеоселекторное совещание, посвященное приоритетным задачам обеспечения занятости студентов высших образовательных учреждений.

Будущее страны, успех всех реформ и проектов зависят от людей образованных, современно мыслящих, профессионалов своего дела. Поэтому в нашей стране особое внимание уделяется развитию образования и человеческого капитала.

На совещании отмечено, что в настоящее время в отечественных вузах в очной форме обучаются 510 тысяч студентов. В соответствии с поручением Президента были проведены беседы и опросы среди них. Около 100 тысяч студентов заявили о желании работать и получать дополнительный доход. В их числе также 7,5 тысячи круглых сирот и студентов с инвалидностью, а также 4,5 тысячи студентов, включенных в различные тетради.

— Университет — это большая семья. Глава этой семьи — ректор. Родители доверили вам свое самое большое богатство — своего ребенка. Поэтому ректоры должны лич-

но встретиться с каждым студентом, изучать реальную ситуацию, семейное положение, успеваемость, проблемы и предложения студентов, ежемесячно отчитываться об этом и нести персональную ответственность, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Отмечалось, что в настоящее время существует 105 тысяч вакансий, которые могут быть заняты студентами. В частности, в сферах образования и услуг имеется 22 тысячи, в промышленности — 17 тысяч, в здравоохранении — 9 тысяч, в сельском хозяйстве и строительстве — по 6 тысяч, в финансовой сфере — 3 тысячи, в сфере связи и IT — 2,5 тысячи свободных рабочих мест.

— Должностные лица должны помочь студентам, желающим работать, и обеспечить их трудоустройство, — сказал глава государства.

НС РЕЗОНАНС

### Эксперты: успех региональных проектов зависит от узбекско-пакистанского партнерства

Состоявшийся 3—4 марта государственный визит Президента Шавката Мирзиёева в Пакистан и его итоги вызвали широкий резонанс в международных общественно-политических и экспертно-аналитических кругах.

По мнению большинства из них, подписание Президентом Шавкатом Мирзиёевым

и Премьер-министром Имраном Ханом Совместной декларации о дальнейших шагах по развитию стратегического партнерства между двумя государствами откроет новую страницу во взаимодействии не только между двумя странами, но и в целом между регионами Центральной и Южной Азии.

НС КОНКУРСЫ

### Лучшие инициативы в пяти направлениях

В Сенате Олий Мажлиса состоялась церемония награждения победителей республиканского этапа смотра-конкурса «Самая лучшая социальная инициатива».

Открывая мероприятие, Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева подчеркнула, что в нашей стране уделяется особое внимание и созданы широкие возможности для развития предпринимательства, реализации инициатив, обеспечения занятости молодежи и женщин, усиления социального партнерства.

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

### Действенный контроль поможет справиться с огрехами

На совместном заседании комитетов по бюджету и экономическим реформам, по аграрным и водохозяйственным вопросам Законодательной палаты Олий Мажлиса депутаты обсудили состояние проектов, реализуемых в сфере водного хозяйства за счет кредитов международных финансовых организаций, результаты изучения, проведенного Счетной палатой, существующие проблемы и пути их решения.

НС СОБЫТИЕ

### Ташкентская декларация: консолидировать глобальные усилия

В Ташкенте завершила работу международная конференция высокого уровня «Региональное сотрудничество стран Центральной Азии в рамках Совместного плана действий по реализации Глобальной контртеррористической стратегии ООН».

СОВМЕСТНЫЙ ПЛАН ДЕЙСТВИЙ в Центральной Азии Ташкент • 3-4 марта, 2022 год

ПО РЕАЛИЗАЦИИ ГЛОБАЛЬНОЙ КОНТРТЕРОРИСТИЧЕСКОЙ СТРАТЕГИИ ООН



В ходе представительного мероприятия, организованного Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан, Министерством иностранных дел, Контртеррористическим управлением ООН, Региональным центром ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии (РЦПДЦА) и Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе, подведены итоги реализации Совместного плана действий за десятилетний период и намечены актуальные задачи.

# Определены приоритетные задачи по обеспечению занятости студентов вузов

На совещании определено, что для планомерной организации этой работы будет создана республиканская комиссия во главе с Премьер-министром. Аналогичные комиссии будут созданы и в регионах под руководством хокимов.

Комиссия совместно с хокимами и ректорами проведет анализ вакансий и примет меры по трудоустройству не менее 30–40 процентов студентов первого, второго и третьего курсов в каждом регионе. Кроме того, будут приняты меры по подготовке рабочих мест для студентов выпускных курсов и направлению их на трех-четырёхмесячные оплачиваемые стажировки.

Глава нашего государства отметил, что, бесплатно выделив студентам пустующие помещения и сооружения в вузах, можно создать рабочие места на основе открытия платных курсов, клубов, оказания иных услуг и организации производства.

Ректорам указано на необходимость создания для пяти тысяч студентов возможностей по оказанию платных услуг населению и предпринимателям в зависимости от направленности вуза.

Ответственным лицам поручено организовать в месячный срок центры занятости в каждом вузе, бесплатно предоставить студентам комнаты и помещения для организации не менее 10 видов платных курсов, бытовых и иных услуг. Благодаря этому пять тысяч студентов будут трудоустроены и начнут получать дополнительный доход.

Государством будут созданы условия для поддержки этой работы. В частности, студенты, организующие платные курсы, спортивные секции и другие услуги на территории вузов, будут освобождены от подоходного налога. В целом на студенческие проекты такого рода будет выделено 100 миллиардов сумов кредитных ресурсов.

Ректорам дано указание в месячный срок приступить к созданию коворкинг-центров на территории своих вузов, чтобы студенты могли работать и зарабатывать в свободное от учебы время.

Еще более трех тысяч студентов могут быть трудоустроены на руководящие, технические, сервисные и преподавательские должности в высших учебных заведениях.

Так, в Ташкентской медицинской академии 70 студентов работают делопроизводителями, лаборантами, библиотекарями и кладовщиками. Но сейчас многие должности в вузах требуют наличия высшего образования. Поэтому в виде исключения ректорам будет разрешено назначать студентов на должности в своей системе исходя из их знаний и потенциала.

Кроме того, студентам будет разрешено работать во всех государственных органах и учреждениях.

Например, в городских школах и детских садах, расположенных рядом с университетами, есть 13 тысяч вакансий. Ответственным лицам поручено принять меры по трудоустройству не

менее 10 тысяч студентов в школах и детских садах.

На основе опыта Центрального банка в системе министерств экономики, финансов, строительства, энергетики, сельского и водного хозяйства, налоговых и кадастровых органов будет внедрена система организации оплачиваемой стажировки для студентов с дальнейшим трудоустройством лучших стажеров.

Благодаря этой новой системе ежегодно будут обеспечиваться работой три тысячи студентов.

На совещании отмечено, что в 2022 году в научно-исследовательских проектах, финансируемых за счет государственных грантов, должно быть задействовано не менее трех тысяч студентов. С этой целью поставлена задача формировать не менее 40 процентов состава научно-исследовательских групп в вузах из числа студентов.

Глава государства подчеркнул, что хокимам областей и городов совместно с ректорами следует наладить системное сотрудничество вузов с частным сектором и трудоустроить 30 тысяч студентов. Отмечалось, что хокимы регионов совместно с работодателями организуют ярмарки вакансий и стажировок, деловые встречи для студентов.

В течение двух месяцев хокимы регионов наладят систему взаимодействия вузов с крупными компаниями, кластерами и другими предприятиями, что позво-

лит до конца года обеспечить работой 10 тысяч студентов.

На совещании отмечалось, что в 2021 году была создана система по обеспечению студентов общежитиями. Однако работа в этом направлении не во всех регионах ведется системно. Главы регионов и ректоры вузов, которые не достигнут положительных изменений в течение месяца, предупреждены о том, что будут сняты с должности.

Определено внедрение порядка, по которому 50 процентов расходов на строительство общежитий будут покрыты из бюджета в случае, если вуз выразит готовность покрыть остальные 50 процентов за счет собственных средств.

**— Еще один актуальный вопрос. Сегодня в вузах Украины обучается более 370 наших молодых людей, около 200 из них возвращены на Родину. Принимаем все меры, чтобы вернуть остальных в течение ближайшей недели, — сказал Президент.**

Поручено организовать соответствующую комиссию и в недельный срок создать все условия для того, чтобы студенты, возвращающиеся из Украины, продолжили обучение в вузах нашей страны. Ответственные лица проинформировали о предстоящей работе по реализации задач, обсужденных на совещании.

УзА.

## Лучшие инициативы в пяти направлениях

На районных и городских этапах смотр-конкурса соревновались 3 072 участника, а на региональном — 792. Они представляли свои социальные инициативы в таких направлениях, как самый лучший государственный орган, субъект предпринимательства, гражданин, хокимият, а также лучшая негосударственная некоммерческая организация.

При определении победителей упор делался на выполнении задач, установленных соответствующими нормативно-правовыми актами, применении новых инновационных подходов в работе с гражданами, проявлении социальной инициативы и проведении агитационно-пропагандистской работы.

По результатам конкурса в номинации «Самый лучший государственный орган, проявивший социальную инициативу» первое место заняло отделение Республиканского центра духовности и просветительства Китабского района Кашкадарьинской области, второе место — отдел народного образования Вахкенского района Бухарской области и третье место — государственная дошкольная образовательная организация № 32 Зангиатинского района Ташкентской области.

Самым лучшим субъектом предпринимательства стала негосударственная дошкольная образовательная организация «Миршоди кузунчоқлари» Алтынсайского района Сурхандарьинской области. Второе место заняло ООО «Comfort Engineering Group» Ташкента, а третье — негосударственное образова-

тельное учреждение «Individ» Ташкентской области.

В номинации «Самая лучшая негосударственная некоммерческая организация, проявившая социальную инициативу» первенство завоевал фонд «Ешлар келажимиз» Хорезмской области, второе место — ННО «Мехримиз сизга» Андижанской области, а третье — региональное отделение Ассоциации деловых женщин Узбекистана «Тадбиркор аёл» Бухарской области.

Среди граждан, проявивших социальную инициативу, лучшим признан А. Якубов из академии программирования «Robocode» Андижанской области. Второе место разделили руководитель негосударственного образовательного учреждения «Ситора Имкон Плюс» Яккабагского района Кашкадарьинской области Н. Саломова и депутат Алтыарьинского районного Кенгаша народных депутатов Ферганской области А. Исаков. Третье место заняли блогер из Каракалпакстана А. Эгамбердиев и предприниматель из Бухарской области Х. Сафаров.

Кроме того, в номинации «Лучший хокимият» первое место присуждено хокимияту Дусликского района Джизакской области, второе место — хокимияту Янгижаётского района столицы и третье — хокимияту Навбахорского района Навоййской области.

Победители награждены дипломами и ценными подарками от верхней палаты парламента и спонсорских организаций.

«Народное слово».

## НС К XXIV ПЛЕНАРНОМУ ЗАСЕДАНИЮ СЕНАТА ОЛИЙ МАЖЛИСА

# Баланс интересов работников и работодателей

**На заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции предвзято рассмотрены вопросы, которые будут обсуждены на очередном пленарном заседании Сената. Среди них — Закон «Об утверждении Трудового кодекса Республики Узбекистан».**

Действующий Трудовой кодекс, принятый в 1995 году, содержит множество отсылок к нормам. Возникает ряд проблем при его применении на практике, что предопределило необходимость совершенствования трудового законодательства.

В новой редакции Трудового кодекса содержатся такие нормы, как трудоустройство, индивидуальные трудовые отношения, подготовка, переподготовка и повышение квалификации работников, особенности регулирования труда отдельных категорий работников, защита трудовых прав работников, рассмотрение трудовых споров.

Сенаторы отметили, что реализация закона позволит обеспечить баланс интересов работников и работодателей с учетом требований рыночной экономики, повысить их вовлеченность в социальное партнерство и стимулировать заинтересованность сторон в результативности труда.

Документ облегчит внедрение трудового законодательства в сфере малого бизнеса и индивидуального предпринимательства. Благодаря этому появится возможность учета специфики правового

регулирования труда наемных работников.

На заседании также обсуждены законы «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием системы исполнения судебных актов и актов иных органов» и «О внесении дополнений в Гражданский кодекс Республики Узбекистан, направленных на совершенствование порядка возмещения причиненного вреда потерпевшим от пыток». Принятие этих нормативно-правовых актов послужит усилению защиты прав пострадавших в результате применения пыток, возмещение причиненного им материального, морального и иного вреда.

Далее народные избранники заслушали отчеты Министерства строительства и хокимията Навоййской области о работе, проведенной в прошлом году в рамках Стратегии модернизации, ускоренного и инновационного развития строительной отрасли Республики Узбекистан на 2021—2025 годы. Даны рекомендации Министерству строительства и соответствующим ведомствам, а также хокимияту региона по дальнейшему совершенствованию строительной отрасли и обеспечению ее эффективности.

По рассмотренным на заседании вопросам приняты соответствующие решения комитета.

Ева НИКОЛЬСКАЯ, «Народное слово».

## Эксперты: успех региональных проектов зависит от узбекско-пакистанского партнерства

**Антонио Алонсо, профессор факультета права Института гуманитарных исследований при Университете Сан-Пабло (Испания), специалист по Центральноазиатскому региону:**



— Бесспорно, визит узбекского лидера придал мощный импульс двусторонним отношениям между Узбекистаном и Пакистаном.

Вопросы развития многопланового сотрудничества, прежде всего в политической, торгово-экономической, инвестиционной, транспортно-логистической, туристской и гуманитарной сферах, которые были обсуждены лидерами двух государств, характер двусторонних встреч, а также Совместная декларация о дальнейших шагах по развитию стратегического партнерства между Узбекистаном и Пакистаном, вне всякого сомне-

ния, отражает высокий уровень взаимодействия.

Говоря о политической составляющей визита, хочу выразить уверенность, что в краткосрочной перспективе расширение двусторонних отношений Узбекистана и Пакистана сможет обрести масштабные формы. Думаю, что в первую очередь это связано с тем, что политические интересы двух стран практически совпадают. Прослеживается и единая позиция по Афганистану, ухудшение гуманитарной ситуации в котором вызывает серьезную озабоченность как Узбекистана, так и Пакистана.

В данном контексте, уверен, что достигнутые в ходе визита договоренности будут способствовать укреплению стабильности в двух регионах, в том числе стабилизации Афганистана.

Реализация проекта строительства стратегического железнодорожного пути Термез — Мазари-Шариф — Кабул — Пешавар будет способствовать расширению торгово-экономических, инвестиционных и культурно-гуманитарных связей между двумя важными регионами мира и, самое главное, откроет Узбекистану дорогу к международному морскому портам через территорию Пакистана.

Таким образом, в перспективе появятся большие возможности для многократного увеличения торговли Узбекистана со странами Южной Азии, Ближнего Востока и Персидского залива.



**Рой Энтони Роджерс, профессор кафедры международных и стратегических исследований Университета Малайя:**

— Личные дружеские отношения между Президентом Узбекистана и Премьер-министром Пакистана обеспечивают высокий уровень межгосударственного диалога, проводимого на основе стратегического партнерства.

Ряд двусторонних встреч на высшем уровне в последние годы способствовал выведению отношений к новым горизонтам. Об этом также свидетельствует подписанный по итогам переговоров 3–4 марта солидный пакет документов, в том числе Совместная декларация о дальнейших шагах по развитию стратегического партнерства и Соглашение о преференциальной торговле.

Узбекистан и Пакистан имеют большой потенциал для реализации взаимовыгодных совместных проектов в таких ключевых направлениях, как фармацевтика, текстильная, кожевенно-обувная, пищевая промышленность, сельское хозяйство, строительство, банковско-финансовый сектор, и других. Подписанные накануне визита около 60 новых инвестиционных и торговых соглашений на сумму почти 800 миллионов долларов также являются ярким тому подтверждением.

Особого внимания заслуживает заинтересованность лидеров двух стран в реализации проекта по строительству железной дороги Термез — Мазари-Шариф — Кабул — Пешавар, которая призвана содействовать не только экономическому развитию Узбекистана и Пакистана, но и всех стран Центральной и Южной Азии. Считаю, что прагматичная политика руководства Узбекистана по укреплению добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества между указанными регионами определенно будет способствовать формированию новой платформы для углубления и расширения взаимодействия, а также решения стоящих перед ними вызовов.

Уверен, что итоги визита главы Узбекистана в Пакистан внесут весомый вклад в дальнейшее углубление взаимовыгодного сотрудничества между странами.



ИА «Дунё».

## Таксист с обязательной страховкой

**Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам промышленности, строительства и торговли провел семинар по обсуждению законопроекта «Об обязательном страховании гражданской ответственности перевозчика».**

Как отметили депутаты, документ разработан в целях реализации постановления Президента «О мерах по дальнейшему упрощению регулирования деятельности по перевозке пассажиров автомобильным транспортом», а также Указа «О мерах по коренному совершенствованию системы государственного управления в сфере транспорта».

Задача разработки законопроекта является предоставление статуса перевозчика индивидуальным предпринимателям при обязательном страховании на легковом автотранспорте с числом посадочных мест не более четырех, кроме водителя. Как отмечалось на семинаре, законопроектом будет обеспечено обязательное страхование индивидуальных предпринимателей.

По завершении мероприятия депутаты внесли ряд предложений и рекомендаций по доработке документа.

«Народное слово».

## Исключить конфликт сторон

**В ходе семинара, организованного Комитетом по вопросам промышленности, строительства и торговли Законодательной палаты Олий Мажлиса, детально обсужден законопроект «О стандартизации».**

Защита прав потребителей, повышение качества и конкурентоспособности продукции, устранение технических барьеров в торговле являются важными задачами развития экономики. Опыт развитых стран показывает высокую эффективность использования механизма добровольного применения стандартов при реализации вышеуказанных целей.

Из-за неполного раскрытия задач и полномочий заинтересованных ведомств в действующем Законе «О стандартизации», а также законодательного регулирования полномочий технических комитетов по стандартизации невозможно достичь консенсуса при принятии стандартов. При их разработке возникает конфликт интересов, а при принятии не создается правовых оснований для обеспечения нейтральности и беспристрастности.

Обсуждаемый законопроект направлен на повышение качества и обеспечение конкурентоспособности продукции (услуг) и процессов на внутреннем и внешнем рынках посредством применения стандартов на добровольной основе. Кроме того, он нацелен на гармонизацию действующего законодательства в соответствии с передовым международным опытом и критериями, а также согласование используемых понятий с международно признанными.

Проектом также предусматривается конкретизация взаимодействия заинтересованных сторон в области стандартизации, устранение технических барьеров для товарооборота на мировом рынке, содействие научно-техническому прогрессу и сотрудничеству в области, а также сокращение государственного вмешательства в разработку и внедрение стандартов.

На семинаре представлены предложения по устранению технических барьеров, которые могут возникнуть при экспорте местной продукции, разработаны предложения и рекомендации, направленные на совершенствование проекта закона.

Эвелина СИНОВА, «Народное слово».

## Действенный контроль поможет справиться с огрехами

**В ходе мероприятия заслушана информация о проделанной работе директора Центра реализации зарубежных инвестиционных проектов в водном хозяйстве Б. Камалова. Из нее следовало, что в соответствии с Концепцией развития водного хозяйства Республики Узбекистан на 2020—2030 годы важной задачей является привлечение средств иностранных финансовых институтов к реализации водных проектов. Указом Президента от 6 апреля 2021 года для своевременной реализации проектов и эффективного и целевого использования привлеченных средств был создан названный центр.**

В 2021 году реконструировано 554,5 километра каналов, заменено и восстановлено 353 гидротехнических сооружения, пробурено 92 оросительных колодца.

Речь шла о внедрении технологии капельного орошения. Отмечалось, что данный метод был внедрен на ста гектарах фермерских хозяйств в Сурхандарьинской области.

Наряду с положительной работой, проведенной в водном хозяйстве, обсуждены и упущения. К примеру, по итогам изучения, проведенного Счетной палатой, выяснилось, что все еще не удается избежать невыполнения обязанностей, возложенных на ответственных менеджеров, также выявлены финансовые ошибки. В рамках проекта по восстановлению магистральных оросительных каналов системы «Ташока» Хорезмской области был определен дефицит в размере 103,1 тысячи долларов. Кроме того, в рамках реализации проектов Государственный бюджет в 2015—2021 годах понес убытки из-за досрочного изъятия и неиспользования валютных средств с кредитного счета Международной ассоциации развития.

Депутаты Законодательной палаты подробно обсудили каждый случай, выявленный Счетной палатой, существующие проблемы в системе водного хозяйства и пути их решения. Даны необходимые рекомендации для отражения их в плане мероприятий, которые предстоит принять должностным лицам Министерства водного хозяйства.

Участники совместного заседания договорились установить действенный парламентский и общественный контроль за всесторонним развитием сферы, его работой в соответствии с современными требованиями, а также целевым использованием средств Государственного бюджета и международных финансовых институтов.

«Народное слово».

# Ташкентская декларация: консолидировать глобальные усилия



Фото: X. Подрово.

1 Мероприятие, инициированное Президентом Узбекистана, вызвало большой интерес мирового сообщества, международных и региональных организаций, глав зарубежных дипломатических миссий в нашей стране, экспертов и специалистов ведущих аналитических центров.

Вот как прокомментировали итоги форума его участники:

## Наталья ГЕРМАН, специальный представитель Генерального секретаря ООН по Центральной Азии, глава РЦПДЦА:

— Инициатива Президента Узбекистана о проведении международной конференции является очень своевременной и актуальной. Все мы свидетели усиления противоречий в международных отношениях, снижения уровня доверия и сотрудничества между странами. Сохраняются очаги напряженности, продолжают вооруженные конфликты. Международный терроризм и экстремизм превратились в глобальную проблему современности. В таких условиях необходима консолидация усилий мирового сообщества, комплексные совместные меры. Исходя из этого 15 лет назад была принята Глобальная контртеррористическая стратегия ООН (ГКТС ООН), объединившая усилия международного сообщества в борьбе с терроризмом. Принятая затем в

2011 году на его основе Совместный план действий стран Центральной Азии стал первым программным документом в противодействии терроризму. В рамках четырех основных направлений реализации ГКТС ООН, нацеленных на устранение условий, способствующих распространению терроризма, предотвращение и борьбу с ним, укрепление потенциала государств в предотвращении терроризма и расширение роли системы ООН в этой области, обеспечение всеобщего уважения прав человека и верховенства права как фундаментальной основы борьбы с терроризмом, в странах Центральной Азии накоплен уникальный опыт. Участники конференции ознакомились с работой, осуществляемой в регионе по противодействию терроризму.

В этом отношении принята Ташкентская декларация и обновленного Совместного плана действий на основе предложений и рекомендаций его участников является последовательным и логическим продолжением ранее принятых документов — ашхабадских деклараций о противодействии терроризму (2011 и 2017 годы), Самаркандской декларации о повышении роли молодежи в противодействии насильственному экстремизму и радикализации, ведущей к терроризму (2018 год) и Душанбинской декларации по итогам международной конференции высокого уровня «Международное и региональное сотрудничество в борьбе с терроризмом и источниками его финансирования, включая незаконный оборот наркотических средств».

Вне всякого сомнения, этот программный документ послужит дальнейшему усилению работы по противодействию терроризму.

## Владимир ВОРОНКОВ, заместитель Генерального секретаря ООН, глава Контртеррористического управления ООН:

— Масштабы терроризма выходят за рамки одного государства, становятся все более глобальными. Ответ на эти угрозы должен быть комплексным и своевременным под эгидой ООН. На прошедшем мероприятии был подробно проанализирован накопленный опыт работы по противодействию терроризму, обсуждены актуальные вопросы консолидации усилий стран региона в борьбе с глобальной проблемой современности, намечены пути достижения поставленных целей, принят важный программный документ — обновленный Совместный план действий.

Страны Центральной Азии взяли на себя большую ответственность по предотвращению распростране-

ния терроризма. Необходимо усилить совместную деятельность в этом направлении. Центральная Азия сталкивается с новыми угрозами миру и безопасности в регионе. Средства, применяемые для предотвращения глобальной угрозы человечеству, эффективны. Они включают в себя реализацию комплексных мер по противодействию терроризму, в том числе устранение условий, способствующих его распространению, предотвращению действий, связанных с радикализацией террористов и привлечением в свои ряды новых членов.

Нынешняя конференция, организованная по инициативе Узбекистана, важна тем, что будет служить консолидации и активизации усилий стран региона и всего мирового сообщества в борьбе с терроризмом.

## Рустам ХАТАМОВ, начальник Академии Министерства внутренних дел Республики Узбекистан:

— В условиях глобализации и продолжающейся трансформации международных и региональных конфликтов вопрос эффективного противодействия терроризму и экстремизму остается одной из главных проблем международного сообщества. Террористические и экстремистские угрозы ставят каждого из нас в ситуацию незащищенности перед этим глобальным преступным деянием. Проблема противодействия терроризму не теряет актуальности и во время пандемии, а в некоторых случаях масштабный эпидемиологический кризис вскрыл ряд проблем, создавших почву для распространения идей терроризма и экстремизма.

Характерной особенностью в борьбе с религиозным экстремизмом и терроризмом в Центральной Азии является применение превентивных мер по устранению причин и факторов, приводящих к радикализации, направленных в первую очередь на защиту наиболее уязвимых слоев населения. В частности, приняты концептуальные документы в молодежной сфере с акцентом на трудоустройство и обеспечение образования.

Наряду с этим Узбекистан выступил с рядом инициатив, направленных на защиту молодежи, призвал принять Конвенцию ООН о правах молодежи, специальную резолюцию Генеральной Ассамблеи «Просвещение и религиозная толерантность», провел международные конференции о роли молодежи в борьбе с терроризмом, экстремизмом и радикализмом.

В данном направлении Молодежным советом ШОС проводятся научно-представительские, другие массовые мероприятия. На наш взгляд, необходимо активизировать эту работу с упором на раннюю профилактику и предупреждение экстремизма и радикализации, ведущих к терроризму.

Время диктует необходимость принятия коллективных и индивидуальных мер по предотвращению и противодействию терроризму в соответствии с международными стандартами. Важно расширить сотрудничество экспертного и научного сообществ стран региона, ведущих специалистов и экспертов для проведения исследований, разработки новых методологий и рекомендаций в борьбе с этой глобальной проблемой.

Вопросам борьбы с терроризмом и противодействия экстремизму уделяется особое внимание и в подготовке кадров для правоохранительных органов. Так, в Академии МВД Узбекистана функционирует специальная кафедра, осуществляющая подготовку кадров для органов внутренних дел, проводятся научные исследования, научно-представительские мероприятия, в том числе с международным участием.

Вместе с тем целесообразно расширение международного сотрудничества в сфере профилактики экстремизма и радикализации в сети Интернет. Для этого необходимо разработать соответствующий механизм предоставления грантов по поддержке гражданских инициатив и проведения соответствующих мероприятий в виртуальном пространстве.

В вопросах профилактики радикального экстремизма и терроризма Узбекистан опирается на содействие международных партнеров, широкое и активное участие представителей гражданского общества. Только совместными усилиями мы сможем эффективно и результативно противостоять этой глобальной угрозе.

Карим АБДУРАХИМОВ,  
«Народное слово».

## НС ВЫСТАВКИ

# «UzBuild 2022»: множество контактов, обилие деловых встреч

Представители более 180 компаний и брендов из 19 стран Азии и Европы, наши ближайшие соседи по Центральноазиатскому региону, несмотря на еще сохраняющиеся карантинные ограничения, собрались в Ташкенте, чтобы продемонстрировать новейшие достижения в области строительной индустрии.



Фото: X. Подрово.



Как и в прошлые допандемийные годы, выставка «UzBuild 2022» получилась весьма масштабной. Ее экспозиция с трудом размещалась в трех павильонах НВК «Узэкспозентр».

На открытой площадке перед центральным входом комплекса размещался специализированный раздел выставки — «Строительная техника и технологии — BuildTech 2022». Впечатлили внушительными размерами бетоно-носительными и камнеобрабатывающими машинами высотой с двухэтажный дом. Рядом с разного «роста» экскаваторами соседствовали необъятных габаритов оборудование для дорожного

строительства, производства строительных материалов и разнообразные миниатюрные угловые шлифовальные машины.

Первое, что бросилось в глаза, — многочисленность турецкой национальной экспозиции. 70 компаний, среди которых немало и совместных с нашей страной предприятий, предлагали строительное оборудование, технику, отделочные материалы.

— Наше предприятие существует 15 лет. Последние три года мы активно осваиваем рынок Узбекистана, — сказал генеральный менеджер компании из Анкары «Demirbas metal» Левент Озбауер. — За это время

во многом благодаря «UzBuild» мы нашли у вас надежных партнеров. Производимые нами системы туннельных стальных опалубок для строительства жилых и промышленных зданий, опор для мостовых балок пользуются у вас спросом. Пока охватываем Ташкент, но думаем наладить сотрудничество и с регионами.

В составе коллективных стендов крупные производители-экспортеры Московской, Омской, Ульяновской и Тюменской областей России предлагали широкий спектр техники, инструментов, интерьерных решений и не только.

водят отделочные материалы из керамики и камня.

При изучении списка дебиантов «UzBuild 2022» обнаружился интереснейший факт. Оказывается, одно из старейших и крупнейших отечественных предприятий — АО «Узбекский металлургический комбинат», продукция которого известна далеко за пределами страны, до сегодняшнего дня никогда не принимало участие в выставке.

— Сейчас мы восполнили этот пробел, — отметил маркетолог предприятия Бахтияр Касимов. — Наряду с традиционной продукцией: прокатом черных металлов и медью, металлическими изделиями, арматурой, товарами народного потребления мы предложили и теплоизоляционные маты и плиты на основе базальта для промышленного и гражданского строительства. На сегодняшний день продукция комбината уходит в Россию, Казахстан, Таджикистан, Кыргызстан. Но всегда хочется большего.

В рамках деловой программы выставки прошла международная конференция «Будущее сейчас — строительство нового Узбекистана: период реформ и перемен». Представители госструктур, профильных ассоциаций и союзов, эксперты обсудили актуальные тенденции строительной отрасли, современные технологии, отечественный и международный рынок недвижимости. Участие в дискуссиях приняли специалисты из Беларуси, Израиля, Нидерландов, России, Турции и Франции.

Проведение подобных деловых мероприятий — это наиболее быстрый способ восстановления экономики после пандемии. Такая форма общения между бизнес-сообществами разных стран является необходимой составляющей в дальнейшем интегрировании экономики стран и углублении партнерских отношений между предпринимателями.

— Наше предприятие недавно начало работать в Узбекистане, на выставке мы новички, — поделился планами генеральный директор российской фирмы «Полифакс» Виктор Федоренко. — Начиная с прошлого года внимательно изучаем положение дел в строительной сфере вашей страны. Она у вас привлекательная, к тому же стремительно развивается и имеет большой потенциал. Думаю, что наши утеплители для стен, воздуховодов, кровли и напольные покрытия найдут здесь своего потребителя.

Шесть компаний из Индии впервые принимали участие в выставке. В основном они произ-

Владимир БЫЕВ,  
«Народное слово».

## НС ЧАС СЕНАТОРА

# Важная площадка для обмена опытом

В столице прошла международная конференция высокого уровня «Региональное сотрудничество стран Центральной Азии в рамках Совместного плана действий по реализации Глобальной контртеррористической стратегии ООН». Форум организован Узбекистаном в партнерстве с Контртеррористическим управлением ООН и Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Инициатива проведения столь важного мероприятия была выдвинута Президентом Узбекистана на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 2020 году.

Глава нашего государства предложил провести международную конференцию, на которой можно было бы обсудить достигнутые результаты и перспективы регионального и международного взаимодействия в рассматриваемой сфере. Кроме того, форум олицетворяет практическую реализацию принятой в июне 2018 года по инициативе Президента Узбекистана специальной резолюции ООН «Укрепление регионального и международного сотрудничества в целях обеспечения мира, стабильности и устойчивого развития в Центральноазиатском регионе».

В условиях глобализации эффективное противодействие экстремизму и терроризму остается одной из актуальных тем повестки дня международного сотрудничества. Объединение национальных и международных усилий в сфере предупреждения и предотвращения экстремизма и терроризма — одно из важных направлений государственной политики страны.

## Акцент

В борьбе с терроризмом и экстремизмом упор делается на умы людей, в первую очередь молодежи. Для этого ведется работа по повышению их правовой культуры. Наряду с этим принимаются превентивные меры по устранению условий, способствующих распространению терроризма среди молодежи.

Узбекистан поддержал принятие Глобальной контртеррористической стратегии ООН и ратифицировал 14 международных конвенций и протоколов по борьбе с терроризмом и религиозным экстремизмом. В стране приняты нормативно-правовые акты, направленные на борьбу с этим злом современности. Среди них — законы «О противодействии экстремизму», «О борьбе с терроризмом». В Уголовном кодексе установлена ответственность за преступления террористической и экстремистской направленности. Утверждена Национальная стратегия Узбекистана по противодействию экстремизму и терроризму на 2021—2026 годы и «дорожная карта» по ее реализации. Принимаемые меры соответствуют как национальному законодательству, так и обязательствам государства по международному праву.

Ведется системная работа по социальной реабилитации, возвращению к нормальной жизни тех, кто попал под влияние экстремистских идей и осознал свои ошибки. Проводятся мероприятия по декриминализации и дерадикализации людей, обвиняемых в преступлениях, связанных с насильственным экстремизмом и терроризмом.

По инициативе главы государства создана Специальная межведомственная комиссия по расследованию дел граждан Узбекистана, побывавших в зонах боевых действий в Сирии, Ираке и Афганистане. В соответствии с решением этой комиссии лица, не совершавшие тяжкие преступления и не участвовавшие в военных действиях, могут получить освобождение от судебного преследования. Принятые правительством Узбекистана совместно со спецслужбами иностранных государств меры позволили реализовать гуманитарную акцию «Мехр» по репатриации граждан Узбекистана из зон вооруженных конфликтов на Ближнем Востоке и в Афганистане. Для их интеграции в общество предоставлен доступ к образовательным, медицинским и социальным программам, в том числе обеспечению жильем и трудоустройству.

В борьбе с терроризмом и экстремизмом упор делается на умы людей, в первую очередь молодежи. Для этого ведется работа по повышению их правовой культуры. Наряду с этим принимаются превентивные меры по устранению условий, способствующих распространению терроризма среди молодежи. Ведется системная работа по оказанию поддержки детям, родители которых попали под влияние религиозно-экстремистских течений.

Наша страна принимает активное участие в работе в этом направлении и на международной арене. Внимание акцентируется на обмен опытом.

Узбекистан участвует в деятельности Контртеррористического комитета ООН и Антитеррористического центра СНГ, ведет соответствующую работу в рамках Шанхайской организации сотрудничества, активно поддерживает деятельность международных антитеррористических коалиций. По инициативе республики в рамках Шанхайской организации сотрудничества в 2020 году создана Региональная антитеррористическая структура ШОС, штаб-квартира которой расположена в Ташкенте.

Двухдневная международная конференция прошла с участием международных и региональных организаций, тем самым продемонстрировав твердую поддержку со стороны международного сообщества политики Узбекистана и его инициатив на мировой арене. Форум стал важной площадкой для обмена опытом и передовой практикой в деле устранения причин терроризма и экстремизма, изучения и анализа новых видов угроз.

Малика КАДИРХАНОВА,  
председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства.

Весеннее настроение

## Нежный подарок

Флористы составят лучший букет

Международный женский день невозможно представить без нежного благоухания нарциссов, роскошного аромата роз, легкого медового запаха полевых цветов. Мужчины спешат порадовать букетами любимых женщин, их традиционно дарят учителям и коллегам. Чтобы угодить покупателям, к празднику задолго готовятся цветочные магазины столицы, их поставщики, мастера-флористы. Здесь не только предложат благоухающие композиции на любой вкус, но и подскажут, как угодить любой леди.



Фото X. Пойшева.

В эти дни кипит работа и в цветочном салоне «Toshkent Gullari». Декораторы заканчивают оформлять праздничные витрины. В торговом зале флористы с вдохновением составляют букеты для многочисленных клиентов. На нижнем этаже полным ходом идет подготовка корпоративных и оптовых заказов к 8 Марта. Десятки нежнейших композиций ожидают встречи с прекрасными дамами, гостями праздничных мероприятий. Сохранить их свежесть помогают специальные холодильники.

Если обычно у нас трудится более ста сотрудников, то в преддверии Международного женского дня привлекаем к работе 200—250 специалистов, — рассказывает старший маркетолог «Toshkent Gullari» Сухроб Мансуров. — Со стороны может показаться, что работают они, как конвейер. Однако это не так. Составление композиций из живых цветов требует особого мастерства, художественного вкуса. Каждый букет должен быть продуман до мелочей, чтобы подарить хорошее настроение своей будущей обладательнице. В праздничные дни заказов очень много, поэтому рекомендуем клиентам делать их заранее. К услугам покупателей наше ноу-хау — экологичная доставка. Готовые букеты привозим к адресатам в специально оборудованных и красочно оформленных электрокабах.

В салоне «Toshkent Gullari» невозможно не проникнуться весенним настроением. Каждый букет прекрасен по-своему. Какой же выбрать к празднику? Адресуем вопрос флористу Азизе Вохидовой. Во время беседы она составляет композицию из 80 желтых тюльпанов. Нежные бутоны уложены в почти идеальный круг. Роскошный букет не требует яркой обертки, Азиза дополняет его лишь бежевой декоративной бумагой и золотистой лентой.

Тюльпаны — универсальные цветы, они подойдут к любому празднику, их дарят женщинам всех возрастов. В Международный женский день тюльпаны и нарциссы особенно актуальны, — рассказывает она. — Ведь это первые весенние цветы, эталон нежности и женственности. Отличным подарком для любимой девушки или жены станет букет из красных роз — это вечная классика, символ силь-

ных чувств. Маме или бабушке уместно преподнести лилии, нежные полевые цветы. Школьным учителям и коллегам подойдут букеты из гербер и хризантем. Если же говорить о трендах этого года, то сейчас модно сочетать в одной композиции экзотические цветы с садовыми и полевыми. Так рождаются объемные букеты, в которых орхидеи и геранзики соседствуют с хризантемами, кустовыми розами, фрезиями, гиацинтами, ромашками. Как правило, они продаются без упаковочной бумаги, чтобы подчеркнуть естественную красоту и свежесть растений. А вообще, лучшим подарком на 8 Марта станут те цветы, которые женщина любит больше всего.

По словам Азизы Вохидовой, хорошей альтернативой традиционным могут стать «фуд-букеты». Их составляют из сладостей и фруктов, дополняют живыми цветами. В праздничные дни к флористам поступают и совсем необычные заказы. Так, однажды работники салона «Toshkent Gullari» подготовили миниатюрную композицию для девушки-дизайнера, в которой цветами оформили изящную красную туфельку на высоком каблуке.

Какой бы букет ни выбрали к женскому празднику, главное, чтобы он был свежим, — подчеркивает Азиза. — Советую тщательно рассмотреть все цветы, не только их верхушки, но и стебли, листья. Обилие упаковки, скотча, наличие специальных сеточек, влажных губок должны насторожить покупателя. При помощи таких ухищрений недобросовестные продавцы маскируют увядающие или слишком коротко срезанные растения. Подобные цветы долго не простоят. Продлить жизнь букету поможет правильный уход — нужно каждый день менять воду в вазе, делать косой срез стеблей острым ножом. А вот добавлять в воду сахар или аспирин не имеет никакого смысла. То, что они могут сохранить свежесть букета, — миф. Цветы не любят прямых солнечных лучей, не стоит ставить их рядом с батареей, теплым полом и другими обогревателями. Эти простые правила помогут надолго сохранить ощущение праздника.

Юлия ЛОГВИНА,  
«Народное слово».

НС ВЗГЛЯД

## Истинное богатство — знания и разум

Национальное возрождение выведет Узбекистан в ряд наиболее успешных государств

На пути создания нового Узбекистана особое внимание уделяется развитию образования и науки. Если бы выдающиеся люди не освещали путь современников и будущих поколений лучами просвещения, то везде царил бы невежество. Мыслитель периода второго Ренессанса Алишер Навои оставил мудрое изречение, смысл которого можно передать примерно так: ученый сохраняет свои знания, передавая ученикам, и не тратит время попусту, чтобы доказывать истину далеким от науки людям.

Как сказал Президент Республики Узбекистан, наука и просвещение имеют первостепенное значение для повышения интеллектуального и духовного потенциала не только молодежи, но и всего нашего общества. Там, где не развивается наука, наблюдаются регресс, отсталость общества во всех сферах. Великие мыслители Востока говорили: «Самое большое богатство — разум и наука, самое большое наследство — хорошее воспитание, самая большая нищета — отсутствие знаний».

Это — своеобразный призыв самоотверженным деятелям, ответственным за сферу обучения и воспитания. Ибо развитие цивилизации всегда базировалось на труде и потенциале ученых, мыслителей и творческой интеллигенции, выросших благодаря прогрессивной системе обучения и воспитания.

## Исторические факторы прогресса

Вековые мечты народа во все периоды развития истории побуждали передовую часть нации к практическим действиям. В прошлом земля Узбекистана стала колыбелью для двух Ренессансов — первого периода просветительского Ренессанса в IX—XII веках и второго в период правления Темуридов в XIV—XV веках.

Как отмечали ученые Востока и Запада, первый Ренессанс, возникший в Европе в XV—XVII веках, происходил на территории нашей страны ранее — в IX—XI веках. Тогда были совершены реформы и введены законы, важные для развития государства, а также произошли кардинальные обновления, касающиеся многих сфер — земельно-водных отношений, добрососедства, налогов. Новшества в государственном управлении и политике объединили представителей науки на воплощение благих идей. Повысился интерес к математике, астрономии, химии, медицине, праву, геодезии. В частности, можно увидеть, что именно в тот период были заложены основы современных теорий о строении мира.

Такие великие предки, как Аль-Хорезми, Беруни, Ибн Сина, Фергана, Фараби, Юсуф Хос Ходжиб, Махмуд Кашгари, Махмуд Замахшари, имам Бухари, имам Термизи, имам Мотуриди, Абул Муин Насафи, будучи обладателями многогранного таланта, достигли по своим предкам статус учителя для всей планеты. Тот период определил принципы мирового прогресса. Ярким свидетельством является созданная в Хорезме Академия Маъмуна. Это высшее образовательное учреждение, собравшее многих великих мыслителей, выполняло задачу акселератора не только для региона, но и для всей планеты.

Сферическая тригонометрия, системное использование десятичных чисел, возникновение понятия «функция» в тригонометрии, четкое определение географических координат, сферический глобус планеты Земля, сравнительный вес твердых и жидких веществ, классификация ми-

нералов, движения тел на суше и образование слоев, расположение морей и материков, систематизация медицинских и фармацевтических знаний, новые методы диагностики и лечения, анализ возможностей трансмутации руд. Это лишь некоторые из инновационных идей, которые были осуществлены в естественных и точных науках нашими великими предками, жившими в IX—XI веках. Сотни ученых, сплотившиеся вокруг этих мыслителей, как звезды на небосклоне науки, а позже — их ученики внесли огромный вклад в эволюцию человечества. Тем самым распространили славу, мощь мысли Родины в далекие края.

## Развитие науки — мощь государства

Первый просветительский Ренессанс послужил духовным фундаментом для второго. Вывел на мировую сцену нашего предка Амира Темура и оказал мощное влияние на Ренессанс Темуридов, на идеи второго периода Возрождения, создав реальную деятельность народа.

Великий Сахибкиран осуществил политико-экономические,



Мирхонд и Хондамир, живописцев, как Камолитдин Бехзод и Махмуд Музахиб, о многих каллиграфов, музыковедов и исполнителей, архитекторов. В тот период со всех концов мира сюда тянулись люди, желающие получить знания.

Как свидетельствует история, в оба периода Возрождения на Востоке важным аспектом являлось внимание государства и его руководителя. Если неограниченный вклад в создание Академии Маъмуна внесла династия хорезмских правителей Маъмунидов, то в возникновении второго Ренессанса огромная заслуга Амира Темура и его потомков — Темуридов. Представители династии собрали под опеку государства ярких талантливых личностей и ученых, заботились о них и создавали необходимые условия для работы. Именно поэтому наш край за короткий исторический период превратился в колыбель великих открытий, ставших позже фундаментом для мировой науки.

Обращаясь к истории, в начале прошлого века наши деды-просветители с любовью к родной земле и родной нации вышли под лозунгом джадидиз-

мита еще один важный процесс Возрождения. Поэтому слова «новый Узбекистан» и «третий Ренессанс» гармонично звучат в нашей жизни, вдохновляют народ к высоким целям.

Озвученная Президентом идея третьего Ренессанса объединяет мечты и желания государства, народа, молодежи, родителей и учителей. Она прозвучала, опираясь на исторический опыт предков, видевших мощь государства в науке и просвещении. Президент поднял вопрос о третьем Ренессансе в качестве национальной идеи, так как она объединяет историю, нынешний день и будущее.

Строительство нового Узбекистана является объективной необходимостью, имеющей исторические корни, соответствует вековым стремлениям народа и полностью отвечает национальным интересам, востребован политико-правовой, социально-экономической и духовно-просветительской обстановкой в стране.

Подписанный Президентом Республики Узбекистан Указ «О Стратегии развития нового Узбекистана на 2022—2026 годы» от 28 января 2022 года охватывает приоритетные вопросы, направленные на построение гуманного государства путем возвышения чести и достоинства человека, дальнейшего развития свободного гражданского общества, на утверждение принципов справедливости и верховенства закона в качестве основополагающих и необходимых условий развития страны, национальной экономики и обеспечения ее высоких темпов роста, укрепления безопасности и оборонного потенциала, ведения открытой, прагматичной и активной внешней политики. К этим вопросам относятся также проведение справедливой социальной политики, обогащение человеческого капитала, укрепление духовности, подход к глобальным проблемам исходя из национальных интересов.

\*\*\*

Выдвинутая руководителем страны задача построить новый Узбекистан вместе, подход «Общество — инициатор реформ», благородная идея «Интересы народа — превыше всего» и жизненные принципы «Не народ должен служить государственным органам, а государственные органы должны служить народу», «Если богат народ, то и государство будет богатым и сильным» служат движущей силой и программными документами в осуществлении нынешних реформ. Все это является мощной основой и факторами развития нового Узбекистана.

При создании фундамента третьего Ренессанса большая надежда возлагается на нас, представителей интеллигенции. Получают всестороннюю поддержку наши научные изыскания, создаются необходимые условия.

В стране осуществлена огромная работа по дальнейшему развитию высшего образования, поднятию его на новый качественный уровень. За пять лет открыто 50 высших образовательных учреждений. Увеличены квоты приема в бакалавриат, магистратуру и на заочную форму обучения. Введена вечерняя форма обучения.

В Стратегии развития нового Узбекистана обозначен ряд целей. Среди них образование и воспитание, кадровая политика являются главными звеньями, от которых в большой степени зависит национальное возрождение.

Шерзод МУСТАФАКУЛОВ,  
ректор Кокандского университета,  
доктор экономических наук,  
профессор.

## Акцент

Такие великие предки, как Аль-Хорезми, Беруни, Ибн Сина, Фергана, Фараби, Юсуф Хос Ходжиб, Махмуд Кашгари, Махмуд Замахшари, имам Бухари, имам Термизи, имам Мотуриди, Абул Муин Насафи, будучи обладателями многогранного таланта, достигли по своим предкам статус учителя для всей планеты. Тот период определил принципы мирового прогресса.

социальные реформы не только в нашем регионе, но и на больших географических территориях. Благодаря ему возникло мощное государство, основывающееся на центральном управлении, а также сложилась благоприятная обстановка для нового культурно-научного подъема. Амир Темура собрал в больших городах бескрайнего государства талантливых ученых, поэтов, ремесленников, архитекторов. Создал необходимые условия для расцвета науки и культуры. Проводимая им политика еще более усилила научную и культурную мощь государства.

В период второго Ренессанса, получившего название «Золотой век исламской культуры», развивались астрономия, математика, литературоведение. На мировую сцену вышли ученые Казизаде Руми, Мирзо Улугбек, Гийсиддин Коши и Али Куши, поэты-классики Лутфи, Саккоки, Хафиз Хорезми, Абдурахман Джами, Алишер Навои и Бабур Мирзо. В их научных трактатах и литературных произведениях содержались идеи о мудром правителе, справедливом обществе и совершенном человеке. Множилась слава об историках, как Шарафиддин Али Язди,

выступая за идеи обновления и свободы, справедливости и равенства, науки и просвещения, самосознания. Их цель заключалась в том, чтобы дать народу Туркестана современные мирские знания и указать путь прогресса. Открытые джадидами новаторские школы, театры, библиотеки и музеи, учрежденные газеты и журналы, созданные благотворительные общества для отправки молодежи Туркестана на учебу в зарубежные страны — все это пробудило народ от долгого сна, дало мощную силу для национального освободительного движения. К сожжению, диктатура большевиков, политика колониализма не дали джадидам возможности полностью реализовать свои планы. Все же их благие цели вошли в плоть и кровь народа, сохранились в его памяти.

Как подчеркнул глава государства, в сути идеи «новый Узбекистан», занявшей прочное место в душе всего народа и превращающейся в общенациональное движение, воплощены стремления и мечты великих предков, мыслителей, заложивших основу первого и второго периодов Возрождения. В настоящее время в стране происхо-

НС ПЕКИН-2022

## Стартовали зимние Паралимпийские игры

В Пекине в пятницу зажгется огонь XIII зимней Паралимпиады. Она пройдет с 4 по 13 марта. Церемония открытия состоялась на пекинском национальном стадионе «Птичье гнездо».

Спортсмены разыграют 78 комплектов наград в шести видах спорта: биатлоне, лыжных гонках, горнолыжном спорте, следж-хоккее, керлинге на колясках и сноуборде.

Талисман Паралимпиады — Сюз Жун Жун — китайский фонарь. В его дизай-

не использованы элементы китайской вырезки из бумаги. Это древний культурный символ страны, связанный с урожаем, праздником, процветанием и яркостью. Сияние, исходящее из сердца Сюз Жун Жун, символизирует паралимпийских спортсменов — черты характера, которые ежедневно вдохновляют миллионы людей во всем мире.

Игорь ЧЕРНЫХ,  
«Народное слово».

Хақ сўзи  
Народное слово

## УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-324.  
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 6 443. Слособ печати офсетный. Формат А-2.  
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,  
адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6.



## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.  
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.  
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».  
Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.  
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО  
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ  
Итог по Уза: 00.50 Подписано в 01.05